

大连工业大学处分事件：教育惩戒岂能越界

近日，大连工业大学学生工作部官网发布《关于拟给予李某某同学开除学籍处分的公告》。2024年12月，在一场电竞赛事期间，李某某与乌克兰著名电竞选手Zeus发生了一些超出粉丝与偶像关系的“不正当行为”。事后，Zeus在个人粉丝群中贴出了与李某某的一些亲密照。随后，此事持续在网络舆论场发酵。

半年之后，校方给出了对李某某的处分。这一消息立刻引发网络热议。



校方作出严肃处理之外，也该避免学生二次受伤

一场网络审判随之喧嚣而至，其中不乏针尖对麦芒的正反之辩。支持“开除”处分、为学校决定叫好的一方认为，校规白纸黑字列明禁止“有损国格校誉”之举，李某某与外国选手逾越正常交往边界的行为已触发处分红线，校方依章办事无可指摘。

反方阵营则聚焦程序正义与校规合理性：所谓“不正当交往”边界何在？亲密交往的私密性遭遇对方曝光后，隐私权益侵害是否更应被优先关切？大学作为教育主体，面对深陷舆论旋涡的学生，惩戒之外是否尽到了应有的保护与引导之责？更有法学家指出，将私德范畴的行为无限拔高至“国格”层面进行评判，实属学校违纪处分适用层面的越位与泛化。

撕裂的网络声浪背后，折射着多重身份认知的错位与矛盾：当私密照片被一方当事人单方面公开时，李某某首先是隐私权被粗暴践踏的受害者。在此维度上，校方的第一反应本应是协助维权、疏导心理创伤，而非高擎处罚权杖。

网络围观者作为虚拟空间的“同胞”，本应对受侵害者保有同理之盾，

而非急着掷出道德之矛。但当“同胞”身份被“国格校誉”叙事覆盖时，个体尊严便极易在宏大意象下渺若尘埃——这正是许多反对声浪中反复强调的吊诡现实：校方与部分公众在维护“校誉”与“国格”的狂热中，偏偏遗忘了最该守护的最基础的个体尊严。

校方在开除处分上也存在着严重的、最不应该的法律依据错位。其公告中援引的《普通高等学校学生管理规定》第三十条，实为“退学”条款，根本不属于处分。开除学籍应适用《规定》的第五十二条，但该条详细列出的学校可以给予开除学籍处分的八种情形中，并无“有损国格、校誉”的表述，连意思相近的表述也没有。

作为教育部的部门规章，《普通高等学校学生管理规定》第一条明确了制定该法的目的，“规范普通高等学校学生管理行为，维护普通高等学校正常的教育教学秩序和生活秩序，保障学生合法权益”。作为高等院校，对在校大学生的一些失当行为，应秉持治病救人的原则，一方面多行劝导，另一方面予以应有的保护，避免二次伤害，也要避免逾矩惩戒。

传播私密视频的另一方岂能逍遥法外

当下，比起针对李某某的反复争论，更值得追问的是：事件的始作俑者为何能逍遥法外？如果网传言论属实，涉事外国男性不仅背叛了自己的婚姻和家庭，还将女性的隐私作为炫耀的资本，以偏概全，发表辱华言论，煽动国籍歧视。这种行为不仅是对他人的隐私和名誉的严重侵犯，更是涉嫌侵犯他人隐私、传播淫秽物品，甚至可能构成侮辱罪，他难道不是更应该受到法律的制裁和道德的谴责吗？可迄今为止，并没有任何消息能证实，事件另一方受到了任何法律制裁，难道因为是外国人，就能逃脱责任吗？

我国法律规定，外国人在本国境内犯罪，或针对中国公民实施犯罪、侵权行为，同样应当承担法律责任。法律应保护公民的合法权益，对于这种恶意传播他人私密视频、发表

不当言论的行为，必须依法调查并追责，以维护“法律面前人人平等”的权威与尊严。

此事的确具备了各种成为“热点议题”的要素，但舆论不应该只以看热闹的心态去关注，更应看到其中的警示与反思。对年轻人而言，情感不是一场谄媚和猎奇的游戏，丢弃道德底线更不是所谓的开放和时尚。无论对方是不是外国人，都要秉持健康平等的心态与人交往，尊重他人，爱护自己，守住道德和法律的底线。

网友们也要保持理性思考，避免盲目跟风，对狂热的道德审判提高警惕，避免因个体案例煽动群体对立，不被情绪所左右，不被片面信息所误导，让网络空间的讨论更加有依据、有价值、有温度、有意义。

综合自新京报、澎湃新闻、极目新闻等 (谚路 整理)

从公文抄袭看形式主义之弊和责任之失

□ 胡建新

7月15日，广西桂林平乐县人民政府办公室发布情况通报：7月14日，有关媒体报道《平乐县森林防火规划（2023—2030）》文本存在抄袭情况。经核实，该报道基本属实，县政府有关部门把关不严。此前有网友爆料称，该规划中关于平乐县的水文介绍与湖南安化县的水文介绍除县名不同外，其他部分几乎一模一样，且平乐县本无规划中提到的平口、小淹等乡镇。

这一事件既暴露了政府部门中存在严重的形式主义问题，也折射出当前公共治理中责任意识淡薄、审核机制形同虚设等深层次弊端。当官方文件沦为复制粘贴的“产品”，它损害的不仅是单个项目的可信度，而且是政府的公信力；不仅是公众对行政效能的质疑，更是对公共治理现代化的动摇。

事件曝光后，平乐县林业局回应称，该规划是与第三方公司合作完成，水文部分由第三方提供。显然，作为规划主管部门和文件责任部门，以为只要完成一个规划制定就万事大吉了，至于规划是否符合本地实际、有关措施办法是否可行，非但没有进行细致的调查研究，甚至连本县是否有文中提到的乡镇也懒得核对一下，这完全是做表面文章、转移责任担当的表现。

从第三方公司看，其抄袭外地水文资料的行为，绝非简单的工作疏忽和懒惰作风，而是专业能力不逮、契约意识淡薄、职业道德缺失的集中暴露，反映出部分政府委托的市场服务机构已沦为“文件代工厂”的行业乱象。

官方公文是党政机关传达政策、行使职能、推动工作的重要媒介，必须准确、严谨、务实、可行。杜绝公文抄袭，需从多方面发力。首先，公职人员要端正思想作风和工作态度，坚决摒弃形式主义，切实增强责任意识，把心思和精力真正用在为人民群众办实事、解难事上。其次，要完善考核评价体系，加大对抄袭行为的处罚力度。再次，要加强对公职人员公文写作能力的培训，全面提高他们的业务水平；同时，还要合理安排工作任务，为基层干部减负，避免因疲于应付而敷衍了事。

此次官方文件抄袭事件应当成为一记警钟，促使政府部门认真检视工作中存在的形式主义和责任缺失问题，以严谨作风和务实态度对待每一份文件、每一项任务；同时，加强对市场服务机构、服务项目的资质认证和监督管理，确保其真正发挥专业作用、服务职能和职业价值。只有这样，“抄袭门”之类荒唐事件才不会重演，政府公信力才能树立起来。

“毒玩具”危害大，监管必须跟上

□ 丁家发

如今，“捏捏玩具”凭借着软萌可爱的造型和可以随意揉捏的特性，迅速在年轻人和儿童群体中流行。随着市场热度攀升，部分消费者却不断反映这类玩具存在异味明显、容易破损等问题，有的家长担心，“捏捏乐”玩具里会不会有看不见的化学危害？近日，央视记者将11款捏捏乐玩具送到实验室分析，全部检测到一定浓度的总挥发性有机物。

检测机构的数据触目惊心：11款样品总挥发性有机物（TVOC）浓度全部超标，最高接近30000微克每立方米，相当于新车未通风时的空间环境；两款产品增塑剂邻苯二甲酸酯超标26倍，长期接触可能引发儿童性早熟；9成产品存在小部件脱落风险，可能造成窒息或误食。这些数据，撕开了软萌玩具的伪装，暴露出其“有毒”本质。

为何类似“毒玩具”能大行其道？一方面，学校周边的小卖部属“重灾区”，在那里，尽管多数玩具包装和产品质量检验合格证明、执行标准等信息完整，但有许多“三无”产品混迹其中；另一方面，“三无”产品和网上售卖的很多网红玩具大多是小作坊制造的，缺乏统一的行业标准和强制检测要求，为降低成本，生产者采用工业级PVC、劣质硅胶或再生塑料制作，这些材料中很可能含有过量塑化剂、甲醛、重金属（铅、镉等）等对人体有害的物

质。此外，我国现行玩具安全标准不足以覆盖新型网红玩具的安全问题，导致部分“毒玩具”也能检测过关。

“毒玩具”危害大，亟待多管齐下、形成合力守护安全底线。其一，须强化源头生产监管。市场监管部门应加大对玩具生产集中区域的巡查和抽检力度，对生产“三无”产品的企业依法严厉处罚，从源头上杜绝“毒玩具”；其二，压实线下销售者责任。根据产品质量法，商场、超市、文具店等销售者，必须履行进货检查验收等义务，审核供应商资质，索要并留存产品合格证明。对于销售“三无”产品的，依法承担行政责任、民事赔偿责任；其三，夯实平台监管责任。平台可利用大数据和人工智能技术，主动扫描平台上的商品信息，对违规商品进行预警处理，一旦核实商家销售“三无”产品，要立即采取封禁店铺、列入黑名单等措施，并向监管部门报告线索，以斩断“毒玩具”线上销售渠道。

此外，尽快修订和完善我国玩具安全系列标准，对玩具中有害物质进一步明确限量要求。同时，建立完备且严格的玩具市场准入制度，让“毒玩具”无立足之地。而家长也要履行好监护人的职责，千万不要购买“毒玩具”给孩子玩，以避免对孩子造成不必要的伤害。这样，通过全方位“消消毒”，让玩具真正成为孩子们玩乐的好伙伴。